

## Юридический факультет

*М. В. Бондаренко*

*Науч. рук. Ю. И. Иванова,*

*ст. преподаватель*

### К ВОПРОСУ О РЕАЛИЗАЦИИ НОРМОТВОРЧЕСКОЙ ИНИЦИАТИВЫ ГРАЖДАН НА МЕСТНОМ УРОВНЕ

В юридической доктрине под нормотворческой инициативой граждан понимается предоставление определенному (конкретному) числу граждан права вносить инициативу (проект правового акта) на рассмотрение соответствующего законодательного органа или органов местного самоуправления.

В Законе Республики Беларусь «О местном управлении и самоуправлении в Республике Беларусь» (далее – Закон) закреплено, что граждане имеют право по вопросам местного значения в установленном порядке вносить в местный Совет депутатов проекты решений (или мотивированные предложения о необходимости принятия решений местного Совета депутатов) либо их отдельных положений [1, ст. 35].

Исходя из положений законодательства, можно выделить отличительные черты, которые характерны для нормотворческой инициативы граждан (в частности, по принятию решений местного Совета депутатов): во-первых, инициатива граждан охватывает только те вопросы, которые относятся к компетенции местных Советов депутатов и затрагивают интересы населения соответствующей административно-территориальной единицы; во-вторых, субъектом могут выступать граждане, проживающие на территории конкретного (определенного) города (поселка) и достигшие 18-летнего возраста; в-третьих, инициатива может выражаться как в форме проекта решения, так и в форме мотивированных предложений; в-четвертых, проект решения подлежит обязательному рассмотрению местным Советом депутатов.

Кроме того, в Законе закреплена важная гарантия реализации гражданами данного права – проекты решений по вопросам местного значения, которые вносятся гражданами в местный Совет депутатов, обязательно рассматриваются на сессии местного Совета депутатов (также при рассмотрении участвуют представители инициативной группы граждан), и результаты подлежат опубликованию в местных средствах массовой информации. Однако надо отметить, что данная норма не распространяется на предложения по совершенствованию законодательства.

### Литература

1 О местном управлении и самоуправлении в Республике Беларусь : Закон Республики Беларусь от 4 января 2010 г. № 108-З [Электронный ресурс] // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Республики Беларусь. – Минск, 2022.

*А. А. Буланович*

*Науч. рук. А. Э. Набатова,*

*канд. юрид. наук, доцент*

### ЮВЕНАЛЬНАЯ ЮСТИЦИЯ: ПЕРСПЕКТИВЫ РЕАЛИЗАЦИИ

Юстиция государства представляет собой совокупность судебных и правоохранительных органов. Традиционно в научной и учебной литературе выделяют

конституционную, уголовную, гражданскую, административную юстицию, что обусловлено законодательством, системой государственных органов и общественных институтов. В настоящее время в Республике Беларусь есть перспективы по выделению в отдельный вид ювенальную юстицию.

В пользу заявленного тезиса приведем некоторые аргументы. Во-первых, в компетенцию ювенальной юстиции входят вопросы защиты прав и законных интересов несовершеннолетних, а также привлечение их к ответственности (административной, уголовной). По оценкам специалистов в структуру ювенальной юстиции входят органы досудебного реагирования по делам несовершеннолетних и семьи; суды по делам несовершеннолетних и семьи; органы альтернативного реагирования по делам несовершеннолетних и семьи; общественное правосудие по делам несовершеннолетних и семьи; органы, исполняющие наказание и другие меры воздействия по делам несовершеннолетних и семьи [1, с. 16]. Фактически и юридически в Республике Беларусь названные структурные элементы ювенальной юстиции функционируют, однако о выделении ее в самостоятельный вид юстиции дискуссии продолжаются, и однозначной позиции нет. Во-вторых, у нас в стране защитой прав и законных интересов несовершеннолетних, регулированием вопросов привлечения несовершеннолетних к ответственности занимаются суды, прокуратура, органы исполнительной власти, учреждения образования и здравоохранения, органы внутренних дел, общественность. В связи с этим, есть все основания полагать, что именно они являются органами ювенальной юстиции.

Таким образом, в целях обеспечения прав и законных интересов несовершеннолетних в различных жизненных обстоятельствах, привлечения их к ответственности за совершение проступков, правонарушений, преступлений, организации профилактической работы есть все основания для создания ювенальной юстиции в Республике Беларусь.

### Литература

1 Пирожков, В. Ф. Криминальная психология. Подросток в условиях социальной изоляции. Правосудие по делам несовершеннолетних. Перспективы развития / В. Ф. Пирожков. – Москва : Ось-89, 1998. – 317 с.

*М. В. Головачёва*

*Науч. рук. Е. В. Старикова,*

*ст. преподаватель*

### ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА УБИЙСТВО, СОВЕРШЁННОЕ С ОТЯГЧАЮЩИМИ ОБСТОЯТЕЛЬСТВАМИ

Жизнь человека всегда была и остается важнейшей ценностью нашего общества. Одним из важных процессов развития права стала дифференциация преступлений, в частности убийство разделили на три группы: простое, квалифицированное, привилегированное.

Часть 2 статьи 139 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее – УК Республики Беларусь) предусматривает ответственность за убийство при отягчающих обстоятельствах.

Данный вид наказания как лишение свободы на определенный срок предполагает собой принудительную изоляцию осужденного от общества посредством содержания его на протяжении установленного судом срока в специальном учреждении под охраной и надзором.